

减负增效添干劲

实干担当谱新篇

(上接第一版)

制定严格规范“一票否决”和签订责任状事项的制度文件,公布中央层面保留事项清单,建立健全长效管理机制;

完善评比表彰和创建示范活动管理机制,严格审批管理,着力解决过多过滥、缺乏实效等问题,避免基层负担“隐形加码”……

一个个长效机制健全完善,让整治形式主义为基层减负从制度层面扎紧笼子、筑牢堤坝,推动减负工作常态化、长效化。

协同发力,巩固深化整治成果。一年来,党中央周密部署,各地区各部门精准出招,防止问题反弹回潮——

中央生态环境保护督察、信访工作考核等改进方式方法,简化接待保障、减少资料调阅,切实减轻基层迎检迎考负担;严格规范社会事务进校园,为中小学教师卸下非教育教学负担;将全国政务应用程序纳入统一技术监管,2025年新建政务应用程序同比下降93.3%,3700余款功能相近、使用率低的应用程序被关停整合……

这一年,督查检查考核更规范,评比表彰和创建示范活动整治更严格,从严管控借调干部长效机制更健全,“指尖上的形式主义”治理更有力量,充分彰显党中央一抓到底,为基层减真负、真减负的坚定意志。

以案促治,抓重点抓通报抓整改。一年来,党中央对违规违纪行为严肃追责,形成有力震慑——

有的地方在城市管理中盲目决策、机械执行,损害群众利益;有的地方在政务服务中搞“面子工程”,盲目决策建设文旅项目;有的地方和部门过度依赖督查检查考核,频繁搞排名通报,加重基层负担……

2025年,中央层面公开通报4批11起典型问题,带动省市两级通报1500多起典型问题,对违规违纪行为严肃追责,形成有力震慑。

同时,针对基层反映强烈的突出问题,专题部署开展“六个纠治”,推动破解急功近利、盲目决策等问题;督促推动中央和国家机关部门克服

“机关病”和“衙门作风”;围绕教育教学、乡村振兴、卫生健康、信访、统计等10个重点领域推进整改整治等。

深化拓展整治形式主义为基层减负,须引导广大党员、干部从思想上夯实根基、筑牢防线。

这一年,中央党校(国家行政学院)举办了以省部级领导干部为主体的专题研讨班,聚焦《整治形式主义为基层减负若干规定》等开展学习培训。

公开发布《若干规定》,将《若干规定》纳入各级党委(党组)理论学习中心组学习、党校(行政学院)干部教育培训内容,推动各级党员领导干部带头尊规学规守规用规,向全党全社会传递党中央一以贯之、全面从严治党的坚定决心。

2025年10月,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议作出部署:

“要围绕当前发展大局来推进工作,奔着问题去、盯着问题改,继续抓深抓实,务求取得实效”“要健全经常性发现问题、解决问题机制,注重抓好问题整改‘下半篇文章’”……

作风建设永远在路上,整治形式主义为基层减负是一场攻坚战、持久战。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出“深入开展整治形式主义为基层减负工作”,为新征程上持续深化作风建设指明方向。

面对新形势新任务,唯有抓常抓长、持续整治,方能助力广大基层干部更好卸下担子,轻装上阵,为党和人民履好职、尽好责。

春风化雨、入心见行,基层减负成效持续彰显

坚持减负与赋能并重、纠治与立制并举,一年来,全党上下锚定目标,让减负清风持续吹拂基层,实干动能充分涌流,党的作风建设不断呈现新气象。

权责更清了,从源头防止随意摊派层层加码——

“以前是‘上面千把锤,下面一颗钉’,现在文件出台前都经过了严格

的‘减负体检’,该干的、该配合的、不能干的都写得明明白白。”广西柳州融水苗族自治县四荣乡党政办主任罗信康的感慨,道出了众多基层干部的心声。

这一转变的背后,是广西专门出台《制发文件与为基层减负一致性评估审核事项清单》,要求各地各部门制发文件时逐一对照清单评估审查,杜绝“拍脑袋”摊派、“责任甩锅”等问题。权责边界的清晰化,让更多基层干部从“事务空转”转向“实干赛道”。

效能更高了,数智赋能破解基层痛点——

“以前光是整理各类报表就得花三四天,还容易出现数据重复填报、口径不一的问题。”天津市滨海新区古林街道党工委副书记程永红指着电脑上的“一网通办”系统介绍,“现在好了,数据‘多跑腿’,我们‘少跑腿’,录入一次信息就能自动生成各类报表,几分钟就能完成以前几天的工作量,准确率还大大提高。”

2025年以来,中央层面成立工作专班,大力推进“一网通办”建设,全面精简整合各类报表,各地积极贯彻落实国务院办公厅印发的《基层报表数据“只报一次”工作指引》,持续探索优化为基层减负的方式方法。

既动真碰硬松绑减负,也深化治本赋能基层。一组组数据,成为有力见证:

2025年,全国3.8万个乡镇(街道)全部完成履职事项清单编制并向社会公布,进一步理顺县乡职责关系;共为县乡调剂增加1.52万个编制,持续加大“减上补下”力度;中央和国家机关部门向乡镇(街道)、村(社区)下放的报表精简57.2%……

干劲更足了,实干导向激发干事创业精气神——

“现在每周至少3天扎在社区,能静下心来听一听群众诉求,解决实际难题了!”河南省郑州市管城回族区西大街街道党工委书记赵玉的工作状态,正是基层干部减负后投身实干的生动写照。

以前被报表会议、迎检迎考占据大量时间的基层干部,如今有了更多

精力下沉一线、服务群众。

减负不减担当,松绑更添干劲。“减负不是减责任减担当,不能简单把减负与不加班、少工作等号,更不能成为懈怠‘躺平’、推诿扯皮的借口”……各级干部对“应减之负”和“应尽之责”有了更清晰的认识。

在乡村振兴一线,广大党员、干部深入田间地头抓项目、优服务,更多惠农政策落地见效;

在城乡社区,基层工作者走街串巷听民意、解民忧,“一老一小”服务、矛盾纠纷调解等民生实事办得更实更细;

在企业车间、项目工地,工作人员勤勉尽责保安全、促生产,用实干推动发展提质增效……

从“多头管理”到“权责清晰”,从“人海战术”到“数智赋能”,从“被动应付”到“主动作为”,基层治理体系不断完善,治理能力现代化水平持续提升。

减负成效好不好,群众和基层干部最有发言权。

“现在70%时间泡在村里解决实际问题,不再围着报表、会议转”“证明材料少了,办事效率高了,群众满意度明显提升”……基层干部的心声,折射出减负带来的深刻变化。

2025年国家统计局调查显示,91.7%的受访党政机关、企事业单位工作人员对所在地方和单位克服形式主义、官僚主义问题表示满意。

在取得显著成效的同时,也应清醒认识到,整治形式主义为基层减负仍存在一些短板弱项:少数干部以人民为中心的发展理念树得不牢,有些干部在执行上打折扣、搞变通,有的地方仍随意向乡村两级下派履职事项清单外工作任务,一些重点领域突出问题是尚未得到有效解决。

重任呼唤担当,实干创造未来。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党持续深化拓展整治形式主义为基层减负工作,必将推动广大基层干部以更加昂扬的精神、更加务实的作风,为人民出政绩、以实干出政绩,向党和人民交出新时代的优异答卷。

(新华社北京1月22日电)

9部门部署开展2026年春风行动暨就业援助季活动

新华社北京1月22日电 (记者

张晓洁)记者1月22日获悉,人力资源社会保障部、交通运输部、农业农村部等9部门于1月至3月在全国范围内部署开展2026年春风行动暨就业援助季活动,聚焦失业人员、零工群体、农村劳动力等重点群体,集中做好困难群体就业兜底帮扶、促进农村劳动力就业增收。

此次行动以“春风送岗促就业真情相助暖民心”为主题。活动期间,各地将密集送岗位、送服务、

送政策、送温暖。举办小而美、专而精的专场招聘会,推动招聘服务进社区乡村、进园区广场、进商超夜市、进车站景点,推广直播探岗等线上招聘模式,实现招聘广覆盖。引导有需求的劳动者考取技能证书,组织劳动者参加职业体验,提振求职信心。

各地还将发布就业政策清单和就业服务清单,组织困难群体关心关爱活动,做好城镇困难职工送温暖工作,强化残疾人就业服务,实施好困难毕业生结对帮扶。

春节期间“菜篮子”产品供应有充分保障

新华社北京1月22日电 (古

一平 王舒一)农业农村部发展规划司司长陈邦勋1月22日在国新办举行的新闻发布会上介绍,今年春节期间“菜篮子”产品供应有充分保障,可以较好满足老百姓节日消费需求。

在生产方面,据调度,截至1月10日,全国在田蔬菜面积7710多万亩,同比增加190多万亩;生猪牛羊禽等肉类、水果、水产品也都供应充足。

在价格方面,上周(1月12日至1月16日)“菜篮子”产品批发价格指数平均为130.73,周环比下跌0.9个点,同比高6.67个点,总体上看价格是稳定的。

据介绍,随着“南菜北运”数量增加,北方设施蔬菜上市逐步放量,蔬菜供应保障能力还会持续增强。

陈邦勋表示,下一步,农业农村部将重点做好三方面工作,持续抓好“菜篮子”产品生产供应。

抓好生产供给。紧盯“菜篮子”产品市场运行形势,合理安排蔬菜品种结构、种植规模和上市茬口,统筹安排畜牧业生产和水产养殖,落实落细各项防灾减灾措施,确保产出、供得上。

严格质量监管。加强日常巡查监管,把好上市前速测关口,落实承诺达标合格证制度,加大监督抽查、风险监测力度,守牢农产品质量安全底线。

加强产销对接。健全完善“菜篮子”产品跨区域联动保供机制,发挥好鲜活农产品运输“绿色通道”作用,引导农产品产销精准对接,让更多优质农产品摆上老百姓的餐桌。



教育部:2026年高考全国统考于6月7日开始举行

新华社北京1月22日电 (记者齐琪)记者1月22日从教育部获悉,教育部日前印发通知,对做好2026年普通高校招生工作进行部署,明确

2026年高考全国统考于6月7日开始举行。

通知提出,要进一步健全考试招生安全管理体系,保障高考安全平稳和

公平公正。各地各高校要严把考试入口关、监考关,积极推进信息化赋能,强化考试环境综合治理,加大考试招生培训、机构规范治理力度,及时协调处置各类

涉考涉招突发事件。要严格执行国家招生政策规定,严格遵守高校招生工作纪律,严格落实高校招生信息公开机制,切实维护良好招生秩序。

我国新一代“海上移动岛”发往中东交付使用



1月22日,由中船武汉船机海西重机自主设计建造的新一代自升式海上作业支持平台从青岛西海岸新区离泊赴中东(无人机照片)。

当日,由中船武汉船机海西重机自主设计建造的两座新一代“海上移动岛”——TYPE3 PRO型自升式海上作业支持平台,从青岛西海岸新区启航,发往中东波斯湾海域交付。该型平台集作业高效、绿色环保与网络安全等先进性能于一身。

新华社发(张进刚 摄)

“宋河粮液·一滴香”焕新上市

形象,且在品质与工艺上进行了升级。该产品采用46.8度酒体,依托六代非遗传承技艺,以老酒勾调而成,突出“粮香、窖香、陈香”三香融合的醇柔口感,定位为高品质、高性价比的口粮酒,

旨在让消费者在日常饮用中感受到老酒魅力。据了解,宋河酒业已具备超过3万吨的老酒储备,其中5年、10年及20年以上老酒占比比较高,为企业推行“老酒战略”打下了坚实基础。

近年来,宋河酒业持续投入产能与储能建设,其万吨坛养区已于2025年投入使用,并严格执行“室外陈放一年+室内陶坛老熟四年,不过五年不装瓶”的工艺标准,推动“老酒战略”走向系统化。(2)25

扶沟县全民健身中心体育场相关资产网络竞价公告

1.标的概况:扶沟县全民健身中心体育场相关地上资产。2.挂牌公告期:2026年1月22日至2026年1月28日17时。3.标的展示:自公告发布之日起标的物所在地,有意竞

价者自行对欲竞价标的进行实地查看。4.标的竞价时间:2026年1月29日10时。5.具体要求:详见周口市公共资源交易中心网站网络竞价公告。6.周口市公共资源交易中心网

址:<http://jyzx.zhoukou.gov.cn>。标的展示联系人:0394-6226154。联系人:张先生。扶沟县财政局
2026年1月22日

我单位委托周口市公共资源交易中心对扶沟县全民健身中心体育场相关资产采用网络竞价方式进行公开交易,有意竞价者请登录周口市公共资源交易中心网站查询相关事宜。

拍卖公告

豫金拍公[2026]第0130号

受有关单位委托,我公司定于2026年1月30日10时在中国拍卖行业协会中拍平台(网址:<https://paimai.ca123.org.cn>)公开拍卖沈丘县高铁北站站前广场摊位租赁权,标的详情请与本公司联系咨询。

有意竞买者请于2026年1月29日17时前将规定数额的竞买保证金汇入河南金帝拍卖有限公司指定账户(户名:河南金帝拍卖有限公司,账号:37822001300000978,开户行:河南沈丘县农商银行营业部)。竞买保证金以银行实际到账为准,若不成交全额无息退还。

重要提示:请务必详细阅读并认可我公司在中拍平台发布的《重要提示》《竞拍须知》。竞买人一经参拍,即视为同意且完全遵守《竞拍须知》的规定,并自行承担全部瑕疵风险。

标的展示时间:2026年1月23日至1月29日。标的展示地点:标的所在地。拍卖咨询电话:0394-82786699、13903879296。公司网址:[www.hnjdpm.com](http://hnjdpm.com)。公司邮箱:82786699@qq.com。

河南金帝拍卖有限公司
2026年1月23日

建设工程造价评估公司指定单位公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条之规定和《自然资源违法行为立案查处工作规程》,周口中心城区建设项目的建设工程造价评估公司由周口市自然资源和规划管理保障中心抽签确定,评估费用由周口市自然资源和规划管理保障中心承担。

评估单位指定以下4家评估公司:河南省恒达土地房地产资产评估有限公司(机构代码:91410105063821246)、河南鸿业房地产评估有限公司(机构代码:91411100747411967F)、河南凯业房地产估价咨询有限公司(机构代码:914101057474124171)、河南丰源房地产资产评估咨询有限公司(机构代码:91410100785056732R)。

周口市自然资源和规划局
2026年1月23日